



•论 著•

# 口腔种植术中微创术不翻瓣技术的应用价值研究

龚周勇

(湖南省张家界大众医院 427000)

**摘要·目的:**研究口腔种植术中微创术不翻瓣技术的应用效果。**方法:**选取我院2016年6月到2017年12月期间收治的口腔种植术患者100例,随机分为对照组和试验组各50例。给予对照组患者常规翻瓣技术治疗,给予试验组微创术不翻瓣技术治疗。比较患者手术时间和术后肿痛持续时间,并比较患者治疗后的各项指标。**结果:**患者手术时间和术后肿痛持续时间比较试验组更优,数据对比 $P < 0.05$ 。患者治疗后各项指标比较试验组更优,数据对比 $P < 0.05$ 。**结论:**口腔种植术中微创术不翻瓣技术的应用效果较好,具有较高临床价值。

**关键词:**口腔种植术 微创术 不翻瓣技术 应用价值**中图分类号:** R256.12**文献标识码:** A**文章编号:** 1009-5187(2018)08-080-01

口腔种植术是牙科临床常见的手术方式,其在多种牙科疾病的治疗中均有应用,并且通常能取得较好的治疗效果[1]。近年来微创手术在临床上的应用越来越广泛,其能在很大程度上减少对患者的创伤,并且能有效缩短手术操作的时间。相对于传统牙科手术而言,微创手术的应用让牙科疾病的治疗难度得到控制,并且对很多患者的术后恢复有较大帮助,因此微创技术在口腔种植中的应用也越来越广泛。本研究对口腔种植术中微创术不翻瓣技术的应用效果进行分析,报道如下。

## 1.资料与方法

### 1.1 一般资料

从我院2016年6月到2017年12月期间收治的口腔种植术患者中选取100例随机分为对照组和试验组,每组各50例。所有患者均对本研究知情,且本研究经医院伦理委员会审核批准。对照组男27例,女23例,患者年龄29~72岁,平均(43.28±6.54)岁。试验组男28例,女22例,患者年龄26~75岁,平均(43.92±6.43)岁。患者基本资料比较 $P > 0.05$ ,具有可比性。

### 1.2 方法

两组患者治疗前均进行常规口腔清洁处理,在术前根据手术开始的时间给予患者抗生素治疗。对照组采用常规翻瓣技术完成口腔种植治疗,首先确定患者的种植部位,然后将其切开指导骨膜的下方。之后对患者的骨膜进行剥离处理,并完成对手术部位的定位,应用常规操作将种植体置入患者口腔内的相应部位。根据患者创口的位置对其进行封闭处理,其中主要是使用愈合帽完成,处理完成后对患者的创口进行常规缝合处理,术后常规使用抗生素治疗,并且要使用氯己定溶液让患者漱口。

试验组采用微创术不翻瓣技术治疗,先采用引导模板对患者的口腔进行全面的探查,完成后根据实际情况将患者的黏膜切开,将患者的种植骨脊完全暴露后,根据实际情况完成钻孔处理。钻孔操作完成后在患者口腔相应位置放置种植体。创口的处理同样采用愈合帽完成,确定封闭良好后不进行缝合处理,手术完成后常规给予患者抗生素治疗,并使用氯己定漱口。

### 1.3 评价指标

记录患者手术时间和术后肿痛持续时间,对患者手术后的探诊指数(BI)、改良菌斑指数(mPI)、有效角化黏膜宽度、牙周探诊深度(PD)等指标进行测定和记录。

### 1.4 统计学方法

数据处理用SPSS22.0统计学软件完成,用百分率和( $\bar{x} \pm s$ )表示计数资料与计量资料,使用X<sup>2</sup>检验和t检验完成对两组数据的统计学检验, $P < 0.05$ 为有统计学意义。

## 2.结果

### 2.1 患者治疗指标

手术时间和术后肿痛持续时间比较试验组更短,数据对比 $P < 0.05$ ,见表1。

表1 治疗指标 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	手术时间 (min)	术后肿痛持续时间 (h)
试验组	23.16±6.42	23.95±5.77
对照组	39.08±7.24	70.68±9.72

### 2.2 治疗后各项指标

试验组患者治疗后的牙周各项指标优于对照组,数据对比 $P < 0.05$ ,见表2。

表2 治疗后的各项指标 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	BI	mPI	有效角化黏膜宽度 (mm)	PD (mm)
试验组	0.72±2.05	1.39±0.22	2.85±0.49	1.88±0.34
对照组	1.86±0.64	2.08±0.41	1.96±0.52	2.69±0.46

## 3.讨论

随着现代社会中人们生活水平的不断提升,人们对口腔美观的要求也越来越高。根据临床实践,很多患者在日常生活中容易因各种原因导致牙齿出现缺损,影响其正常的口腔功能,并且会对其口腔美观造成严重影响[2]。义齿种植术是临幊上常见的牙科手术,其通过对义齿的安装让患者的口腔功能恢复正常,并且能让患者的口腔美观度得到有效提升[3]。但根据临床实践,在进行口腔种植体重建的过程中,种植体与其周围组织之间会有菌斑形成,在菌斑未能得到及时有效的清理时,将会对患者的口腔健康造成严重损害,甚至会导致患者出现其它口腔疾病。因此在进行口腔种植修复的过程中需要对附着龈的重建进行仔细的操作,准确掌握附着点的位置,并保证其与周围牙齿和组织的协调效果[4]。

根据牙科临床实践,常规的种植术中使用的种植体与人体的牙齿差异较大,其没有清晰的牙齿解剖组织结构,在手术操作中需要根据关注结缔组织纤维束及其根面的实际情况,将种植体置入患者的相应部位,这样才能起到保护种植体周围角化黏膜的作用。但由于常规的种植术的操作相对繁杂,完成对患者的手术治疗需要的时间较长,并且患者在手术后的恢复容易受到各种因素的影响。微创术不翻瓣技术是一种新的种植技术,其能够有效缩短手术时间,并减少对患者的创伤,患者手术后能迅速恢复正常口腔功能,因此其在临幊上的应用十分广泛[5]。

本研究对口腔种植术中微创术不翻瓣技术的应用价值进行分析,患者的手术时间和术后肿痛持续时间比较试验组更短,数据对比 $P < 0.05$ 。患者治疗后的各项指标比较试验组更优,数据对比 $P < 0.05$ 。综上所述,微创术不翻瓣技术在口腔种植术中的应用效果显著,能明显缩短手术时间,并改善患者治疗后的各项指标,对患者的术后恢复有很大帮助,值得推广应用。

## 参考文献:

- [1]朱梅.微创术不翻瓣技术与翻瓣技术在口腔种植术中的运用效果比较[J].中外医学研究,2017,15(03):136-138.
- [2]秦向阳,乔辉,何训生.口腔种植术采用微创不翻瓣技术的临床价值研究[J].中外医学研究,2016,14(14):142-144.
- [3]郑德春,林建业,谢君腾,贺于奇,徐城林.微创不翻瓣技术在口腔种植术中的临床应用探讨[J].齐齐哈尔医学院学报,2016,37(31):3909-3910.
- [4]应于康,朱海钱,吴伟力,刘佳,陶丹,罗军.探讨微创不翻瓣技术在口腔种植术中的临床效果[J].中国高等医学教育,2016(02):128-129.
- [5]岳钦,胡秀莲,林野,崔宏燕,于海燕.上颌前牙翻瓣与不翻瓣即刻种植修复临床效果比较研究[J].中国实用口腔科杂志,2015,8(07):410-414.